

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.



UTILIZAR LOS PARADOS

Preocupa, y no es extraño, tal preocupación, el constante aumento de los hombres que no tienen donde trabajar. Aquello que en los Estados Unidos, Inglaterra y Alemania se numera por millones, aquí ya es por cientos de miles. Lo peor está en que por la paralización de muchas industrias se agudiza al problema en vez de tender a su mejoramiento. En razón a ello es preciso que todos mediten el modo de aminorarlo, sin acudir a medidas, como las practicadas últimamente en algunos campos y que consistía en que fuesen paralizadas las máquinas para que se las sustituyese por el brazo humano, queriendo retrogradar el avance de la industria, inaplicando inventos y paralizándolo maquinaria, nos parece un desacierto. Hay que buscar otros rumbos para solucionar ese problema que tiene carácter mundial.

El ministerio de Fomento es el llamado, principalmente, a crear riqueza pública, y en vez de que se empleen capitales en dar un socorro a los parados, deben crearse jornales para obras que tengan utilidad. Se hallan en nuestras tierras lugares donde el trabajo aumen-

te el bienestar. Nuestros ríos pueden servir para desviaciones de cursos de agua donde llevar la fertilidad a tierras de secano, con lo cual la riqueza se duplicaría, por lo menos, en toda la extensión a donde llegase el líquido fecundante. Las obras hidráulicas para producir saltos de agua permitiría obtener una fuerza utilizable en vez del carbón, que es mucho más caro. Las vías de comunicación arregladas para un rápido transporte permitiría sacar de tierras alejadas de todo centro consumidor, los productos que habían de llegar a éstos en condiciones de mayor baratura.

Lo importante en todo ello, y en otros muchos aspectos que presenta la utilización del hombre, es que no se convierta éste en un vago, que se contente con la limosna que se le da como parado, sino en que se acostumbre a trabajar en forma de obtener un rendimiento decoroso para él y un beneficio general para la nación.

Repetimos que es el ministerio de Fomento el llamado a estudios más profundos sobre esta materia, pues allí es donde se reconcentra todo lo que significa transformación de vida, si bien ha de hallarse en constante relación con los ministerios de Economía, Trabajo y Hacienda, en cuanto éste ha de dar los créditos necesarios.

rarse cinco millones de pesetas el capital del Crédito Agrícola.

Hacienda.—Decreto, declarando en suspenso el vigor de los preceptos del Estatuto de Clases Pasivas del Estado, en cuanto atañe a los empleados militares, así del Ejército como de la Armada, acogidos al régimen de retiradas.

Idem fijando la cifra de tributación de diversas sociedades extranjeras domiciliadas en España.

Guerra, Marina y Hacienda.—Decreto dictando normas para el cobro de haberes correspondientes al personal del Ejército y de la Armada retirado con arreglo a los decretos de 25 y 29 de abril y 23 de junio últimos, y disposiciones complementarias.

De provincias

El rápido de Bilbao choca con un mercadería y resultan diez heridos

ZARAGOZA.—El tren correo de Bilbao ha llegado a esta capital con tres horas de retraso.

La causa ha sido un choque con un tren de mercancías en la estación de Tudela.

En el accidente ferroviario resultaron varios viajeros heridos, los cuales fueron traídos en el mismo tren correo.

Los heridos son: Tomasa Grirán, Victorino Camila, Antonio Concel, Gregorio Blasco, José Albar, Fermín Muñoz, Francisco Mateo Segovia, María Jesús González, Guadalupe Marquina y el conductor del tren, Fermín Rodríguez.

Todos los heridos fueron curados de primera intención en el botiquín de la estación.

Dicen los viajeros que el coche correo se empotró en el furgón y quedó completamente destruido.

Un violento incendio destruye una ferretería

SEVILLA.—Anoche se declaró un violento incendio en la ferretería que en la plaza del Pan posee don José Córdoba. En la azotea de la casa que ocupa la ferretería, que es la señalada con el número 9, empezó a verse una columna de humo y después llamas, que alcanzaban bastante altura. Los vecinos de los edificios próximos y los transeúntes se alarmaron grandemente, pues el siniestro tomaba por momentos gran incremento.

Los primeros auxilios los prestaron unos transeúntes que, con palancas, procedieron a abrir el establecimiento, que había sido cerrado momentos antes, y, arrojando agua, consiguieron salvar algunas existencias, los libros de contabilidad y numerosos documentos. Cuando llegaron los bomberos procedieron a combatir el fuego, colocando mangas en la calle. Por fin, a las once de la noche, se logró dominar el siniestro.

En el centro de Valencia asaltan y saquean tres comercios importantes, sin dar, hasta ahora, con los ladrones

VALENCIA.—Durante esta madrugada los ladrones han desvaliado tres importantes establecimientos, situados en sitios tan céntricos como la calle de San Vicente y avenida de Blasco Ibáñez. Estos establecimientos son una sombrerería, un estanco y una relojería.

Los tres comercios están establecidos en tres fincas contiguas entre sí y de muy reciente construcción. Los ladrones han asaltado las puertas posteriores, a las que han llegado por un edificio en construcción, para lo que han tenido que derribar un ligero tabique. La cuantía de lo robado es de consideración, por la calidad de los artículos que en los citados establecimientos se venden y por la importancia de los tres.

El vapor «Vizcaya» sale de Barcelona sin el personal reglamentario

BARCELONA.—Una Comisión de marinistas navales ha visitado al comandante de Marina para poner en su conocimiento que el vapor «Vizcaya» ha zarpado de este puerto sin el personal reglamentario.

Las Cortes Constituyentes

Sesión del día 7 de agosto

Se abre la sesión a las cinco y veinticinco. Ocupan el banco azul el presidente del Consejo y los ministros de Justicia, Hacienda, Instrucción pública, Fomento, Trabajo y Comunicaciones. Escasa concurrencia en los escaños.

El Sr. GARCIA PRIETO (socialista) empieza declarando que, aunque tiene los mismos apellidos, no posee parentesco alguno con aquel supuesto cadáver por encima del cual tuvo que pasar la Dictadura y que fue jefe del Gobierno. (Risas.)

Censura el proceder de los patronos metalúrgicos de Antequera. Pide medidas por parte del Gobierno para obligarles a cumplir sus compromisos.

El ministro de TRABAJO manifiesta que se informará y procurará hacer justicia.

El Sr. RODRIGUEZ PINEIRO pide aumento de jornal para los obreros de los arsenales de Cádiz, Ferrol y Cartagena, rogando al ministro de Trabajo que transmita el ruego a su compañero de Marina.

El PRESIDENTE manifiesta que la Mesa se encargará de esta gestión.

El Sr. BAEZA MEDINA dice que en el pantano de El Chorro, al que está ligado un político como el conde de Guadalhorce, de triste recordación, existen unas obras complementarias, como son los canales de riego, que no se utilizan para nada. Censura los precios abusivos que fija la Sociedad explotadora, y pide que se ponga remedio a esta situación.

Habla de la Fábrica de Tabacos de Málaga, y dice que poco antes de la Dictadura, siendo director de la Tabacalera el señor Bastos, se acordó su construcción, que importó diez millones de pesetas. Por una actuación de la Dictadura, en relación con los tabacos en el Norte de África, se impidió, de acuerdo con los intereses de ciertos capitalistas, que funcionara la fábrica, a pesar de su magnífica construcción y de su excelente material, viéndose convertida, por arte de dichos intereses, en secadero de tabaco, para la fermentación del mismo, única concesión que se hizo a Málaga.

Pide que la fábrica funcione como es debido, anteponiendo los intereses generales del Estado a los privados.

El ministro de FOMENTO dice que los millones empleados en el salto de agua de El Chorro no han servido, hasta ahora, más que para hacer funcionar una fábrica de luz eléctrica, de capital privado. Afirma que tiene en estudio el expediente.

También contesta a un ruego del señor Baeza referente a caminos vecinales de Málaga.

El ministro de HACIENDA afirma que había puesto gran empeño en servir los intereses de Málaga, pero ese pleito no depende directamente del ministerio de Hacienda, sino de la Compañía Arrendataria de Tabacos; pero la conducta que él sigue con ésta es distinta de la que siguieron anteriores ministros, exigiéndola el cumplimiento de sus compromisos. Por eso al orador le falta fuerza coercitiva para imponer el funcionamiento de una fábrica, que la Compañía afirma no es remuneratoria. Desea ser colaborador de la petición del señor Baeza Medina con la mejor voluntad.

El Sr. BAEZA MEDINA insiste en exponer el aspecto moral del problema: el de la construcción de la fábrica en tiempos del Sr. Bastos, y su abandono en el momento de conceder el monopolio de la zona de Marruecos, por molestiar a los intereses de los capitalistas de fábricas argentinas.

Gran alboroto

El Sr. OREJA (vasconavarro) se refiere a la manifestación del ministro de Hacienda referente a la visita proyectada a Bilbao por parte del Gobierno para solemnizar el pacto de San Sebastián.

El PRESIDENTE llama la atención del orador, recomendándole que no exceda su pregunta del carácter debido.

El Sr. OREJA añade que la Comisión gestora nombrada no representa los intereses de los Ayuntamientos y de la Diputación. Por ello formula su protesta en nombre de las derechas y de las izquierdas vascongadas. Recuerda que en 1930, cuando el Sr. Prieto no pensaba en ser ministro de Hacienda, pronunció un discurso...

El PRESIDENTE: Pero el ruego ¿dónde está? (Risas.)

El Sr. OREJA: Voy a ello. Lee un párrafo del Sr. Prieto en que pide que la voz de los intereses vascos la lleven representantes que no fuesen designados por el Poder central. Basado en ello, pide

que los miembros de la Comisión gestora sean nombrados por Ayuntamientos y Diputaciones.

El ministro de la GOBERNACION: El Sr. Oreja me hizo recientemente, en privado, el mismo ruego. ¿Quiere S. S. que ratifique lo que entonces le dije? ¿Sí o no? (Silencio.) Pues a otra cosa. (Aplausos.)

El Sr. OREJA: Nos ofreció el ministro aceptar los nombres que los diputados vascos propusiéramos; y dijo más: dijo que sólo faltaba hablar con el Sr. Prieto. No ha habido más.

Si se ha encontrado entorpecimiento en el ministro de Hacienda, éste se halla injustificado.

El ministro de la GOBERNACION: Pero omite S. S. un detalle. Hay mala fe en la discusión. Yo acepté una reunión con todos los diputados vascos, incluso con la presencia del Sr. Prieto. Si esta reunión no es imposible realizarla, vamos a ella.

El ministro de HACIENDA: Voy a hacer llegar a oídos del Sr. Oreja... (Risas.) Reconoce que los ciudadanos tienen el derecho de nombrar sus representantes. La minoría vasconavarra, que algún ilustre escritor ha llamado vascorromana, parece que excluye a Navarra de Vasconia, y esto no es así.

Una VOZ en la minoría vasconavarra: Eso es según la época.

El ministro de HACIENDA: De «La Epoca» o de «El Debate»... (Risas.) Yo soy opuesto a lo que proponen los señores de esa minoría, que no son más que una rebañada de enemigos de la República. (Aplausos.)

Protestas en la minoría vasconavarra y voces de «Al mitin, al mitin!»

El ministro de HACIENDA: Esos señores de la minoría compuesta por carlistas, reaccionarios y jesuitas... (Nuevo escándalo.)

El PRESIDENTE: Ruego al Sr. Prieto que domine su temperamento; pero llamo la atención sobre la causa de lo que sucede, y es la de traer en la parte de ruegos y preguntas una interpelación con un pleito político evocado.

El ministro de HACIENDA: Se me invita al mitin.

El PRESIDENTE: Pero no vaya su señoría.

El ministro de HACIENDA: Yo soy partidario de la designación popular, pero no entregar a los diputados provinciales... (Protestas de los vasconavarros a las que responden Jesús Varón, J. L. de la Cámara.)

Se invoca aquí ese derecho de solidaridad y no se puede compaginar tal deseo con la imputación de ladrón que se hace en vuestra Prensa al ministro de Hacienda. Se dice que yo, hombre modesto, aprovecho esta cartara para robar... (Protestas y grandes ruidos.)

Un canónigo vasco ha dicho en Guernica que Africa empieza en Madrid, y yo no quiero ir a ninguna reunión con vosotros. (Nuevas protestas de los vasconavarros, que increpan al orador.)

El PRESIDENTE corta el incidente suspendiendo esta discusión.

El Sr. SALAZAR pregunta cuándo va a ser dictada la ley orgánica del Poder judicial y trata del nombramiento de magistrados.

Lectura de proyectos

Los ministros de la Guerra e Instrucción pública leen en la tribuna proyectos para dar fuerza de ley a los decretos de sus departamentos dictados en el período provisional.

Después de hablar el Sr. Royo Villanova y el ministro de Economía, se levanta la sesión.

Diputación Provincial

La Comisión gestora de la Diputación provincial celebró sesión.

Entre otros asuntos de escaso interés, se trató de los siguientes:

Quedó aprobada una moción del señor Cantos, pidiendo continúen prestando servicio los temporeros de cédulas.

Se tomó en consideración una moción aprobando el aspecto económico y pedagógico del nuevo Hospicio, al que se pondrá el nombre de Colegio de Pablo Iglesias.

Quedó adoptado el acuerdo de que el visitador de la Inclusa visite las colonias escolares de dicho establecimiento, que se encuentran en Santander.

Consejo de Ministros

A LA ENTRADA

En el ministerio de Hacienda, quedaron los ministros reunidos en Consejo. El señor Lerroux al entrar dijo:

—Yo sólo traigo unos nombramientos de diplomáticos y la aprobación de las credenciales del señor Serrat para embajador de Cuba.

El señor Maura manifestó que tenía noticias de que en Sevilla no ocurría nada.

Parece añadió que la huelga anunciada no llegará a declararse. Ahora lo más urgente es discutir la Constitución aunque para ello es necesario que la Comisión que la estudia se reúna en sesión permanente con objeto de terminar su dictamen en ocho días.

En el Consejo supongo que trataremos del plan parlamentario y de la actitud del Gobierno ante las interpeleaciones anunciadas.

Los señores Alcalá Zamora y Azaña, que llegaron juntos, manifestaron que, por su parte, únicamente darían cuenta de unos expedientes de poco interés.

A LA SALIDA

Al salir del Consejo, que terminó a las dos de la tarde, el señor Lerroux dijo a los periodistas:

—En la nota está todo lo tratado: ¿para qué adelantar nosotros juicios y opiniones?

—¿Hay crisis?—preguntó un reportero al señor Maura.

—¿Qué disparate! ¿Pero de dónde ha salido eso? No hay ni maniobras que puedan prevalecer ni disgustos interiores, ni nada de eso que se dice. Somos inmortales.

El señor Largo Caballero al oír las palabras de su compañero de Gobernación, añadió:

—Será crisis económica, porque de otra cosa...

El señor Domingo comunicó a los periodistas que había comenzado a instruir el expediente para evitar el derribo de la iglesia de las Calatravas, a propuesta de la sección de Bellas Artes del Consejo de Instrucción pública, entregándoles después la siguiente nota oficiosa de lo acordado en el Consejo.

NOTA OFICIOSA

Se deliberó extensamente sobre el orden de los trabajos parlamentarios, exponiendo cada ministro su parecer y coincidiendo en la necesidad de adelantar todo lo posible la discusión de la reforma constitucional.

Presidencia.—A propuesta del presidente se declaró compatible el percibo de pensiones de las clases e individuos de tropa por inutilidad y por la medalla de Sufrimientos, con el percibo de jornales en los Ayuntamientos.

Decreto nombrando teniente fiscal del Tribunal de Cuentas a don Enrique Ramos.

Instrucción pública.—Decreto sobre creación de escuelas eximiendo de sus

aportaciones a los Ayuntamientos sin posibilidades económicas, y señalando plazos conminatorios a los Ayuntamientos con posibilidades económicas suficientes.

Otro aprobando y mandando ejecutar un proyecto de nuevo edificio en Granada, con destino a Facultad de Medicina y Hospital Clínico.

Otro aprobando el plan vigente de estudios de la Segunda enseñanza de acuerdo con el dictamen del Consejo de Instrucción pública y poniéndolo en vigor durante el curso de 1931-32, sin perjuicio de lo que se acuerde posteriormente.

Otro ordenando la ejecución de obras que faltan por realizar en el teatro de la Opera.

Otro dictando normas a que han de ajustarse los ejercicios de oposición a plazas de auxiliares de Escuelas de Artes y Oficios Artísticos.

Otro modificando el artículo quinto de la ley de 27 de julio de 1918 referente al ingreso de catedráticos y demás funcionarios excedentes del profesorado.

Otro sobre ascenso al sueldo de 3.000 pesetas, categoría octava del escalafón, de los 1.800 maestros nacionales que figuran en la categoría novena con sueldo de 2.500, y los 5.033 maestros de la categoría décima, con sueldo de 2.000.

Otro declarando gratuita la enseñanza en todos los centros docentes dependientes del ministerio de Instrucción pública para los alumnos especialmente capacitados.

Otro creando bibliotecas en todas las escuelas primarias.

Gobernación.—Varios decretos de agregación de términos municipales.

Otro sobre cédulas nersonales.

Trabajo.—Se concede autorización para aumentar las representaciones en el Patronato de Casas Baratas, concediéndose a la Patronal, por tenerla ya la obrera.

Propuso el ministro el indulto del profesor de la Escuela Industrial señor Masó y Clarés, que fué procesado por la dictadura. Por unanimidad, se acordó el indulto y su reingreso en el escalafón.

Justicia.—Dió cuenta el ministro de las solicitudes de cajas de créditos rurales, pidiendo se les autorice para seguir haciendo operaciones con garantía.

Comunicaciones.—Decreto modificando las denominaciones de los jefes de los centros provinciales de Telégrafos, y determinando las condiciones para su nombramiento.

Idem reformando artículos del reglamento del Giro Postal y de la Caja Postal de Ahorros, como consecuencia de la supresión del derecho de entrega.

Economía.—Decreto autorizando al Pósito de Salamanca para fijar la cuantía de cierta clase de préstamos. Se autoriza al ministro para que, de acuerdo con el de Hacienda, pueda aumen-

También se aprobó una moción de la presidencia para transformar las salas abuhardilladas del hospital Provincial, cuya modificación se proyecta en pesetas 715.372, así como la reforma de la Sala de Juntas, que se calcula en 4.854 pesetas.

Se entabló amplia discusión por parte de los Sres. Coca, Cantos, Mouritz y presidente, acordándose ceder a otras Diputaciones, y temporalmente, el saldo que tiene la de Madrid en su cuenta del Banco de Crédito Local. Esta cesión se podrá invertir en caminos vecinales.

El Sr. Cantos mostróse extrañado de que en lo que va de año se hayan invertido 40.000 pesetas en reparación de automóviles, siendo así que en todo el año último se pagaron 45.000 pesetas.

Por último, se aprobó un crédito para el pago del peritaje del Manicomio de Ciempozuelos.

Después de varios ruegos y preguntas se levantó la sesión.

La huelga del personal de Teléfonos

LOS SINDICATOS UNICOS SOLICITAN INTERVENIR

Al terminar la reunión de los comisionados que ventilan el pleito de la Compañía Telefónica, suministraron a los periodistas la siguiente nota:

«El señor subsecretario da cuenta de haber recibido a una comisión de ingenieros de la Compañía Telefónica, que solicitan no sean denominados ingenieros los que no posean este título oficial expedido por el Estado.

Transmitiendo asimismo manifestación del Excmo. Sr. ministro de Comunicaciones, hace el ruego a la representación de la Empresa de que sea admitida a la conferencia la representación de los Sindicatos Unicos que ha sido solicitada.

La representación de la Empresa hace constar que no tiene poderes para ello, y deberá transmitirlo al Consejo de Administración, en vista de lo cual se suspende la conferencia hasta conocer la respuesta de la Compañía.

La representación obrera hace constar solicitó este concurso a la conferencia de los Sindicatos Unicos, y que vería con gran agrado fuese aceptado éste por la Empresa.»

LOS DESEOS DE LA CONFEDERACION

Los periodistas preguntaron al señor Martínez Barrios si recibiría al señor Dencás, delegado de la C. N. T., que, según parece, quiere pedir el reintegro de todos los huelguistas en la Telefónica.

El ministro no tenía noticias de esto deseo.

«Lo único que hay—dijo—es un telegrama del Sindicato Unico, que pide representación en la comisión mixta que ahora actúa.

El señor Martínez Barrios ha dado instrucciones al subsecretario para que sea atendida la petición.

EN PROVINCIAS

GIJÓN.—Esta madrugada, en el barrio del Humedal, inmediaciones de la iglesia de San José, un cabo de Seguridad y la pareja a sus órdenes sorprendieron a cuatro individuos conteniendo hilos del teléfono urbano, haciéndoles varios disparos.

Los individuos huyeron aprovechando la obscuridad. Se ignora si hubo algún herido.

En la plaza del Carmen fueron rotos varios hilos telefónicos.

En vista de que el personal obrero de la Standard suspendió el trabajo de instalación de los automáticos en el edificio en construcción de la Telefónica, mañana reanudarán sus tareas en dicho edificio los obreros de construcción, que habían parado hace varios días por solidaridad con los huelguistas de la Telefónica.

VALENCIA.—Anoche fueron volados con dinamita cuatro postes a la salida de Buñol, y anteanoche partidos 15 grupos, con diez líneas cada grupo.

Al abandonar la central telefónica las señoritas del turno de la noche de la noche, y subir a los autobuses que les llevan a sus respectivos domicilios, pequeños grupos, estacionados en la calle, hicieron manifestaciones hostiles y salieron a los guardias de Seguridad, quienes dieron una carga, secundados por los guardias de asalto y fuerzas de la

De los disturbios comunistas de anteanoche en Madrid

Identificación del herido hallado en la calle de la Princesa. Una explicación extraña

El individuo recogido en la calle de la Princesa, según decíamos en nuestro número de ayer, es Nicanor Itibagorda Pérez, de veintinueve años, que ejerce la profesión de vigilante sanitario. Este individuo ha explicado lo ocurrido en forma extraña. Afirma que en la madrugada del viernes, con ocasión de hallarse en el paseo del Prado, varios individuos, para él desconocidos, le hicieron unos disparos; uno de los proyectiles le alcanzó, cayendo a tierra. Al poco rato pasaron por ese lugar unos señores que iban en un automóvil, y dice él que, sin duda compadecidos, le recogieron en el coche, llevándole a la Casa de Socorro de Palacio, a cuya puerta le dejaron.

A pesar de estas manifestaciones, se tiene la sospecha de que este individuo sea uno de los que dispararon contra los agentes de Policía.

Estado de uno de los heridos

Continúan en grave estado los heridos hospitalizados en el Equipo quirúrgico del Centro.

El empleado de Banca, Santiago Huertas, y el agente de Policía D. Conrado Jiménez y Nicasio Ribagorda, han sido operados en dicho Equipo por los doctores D. Agustín Ferré y Ferré y D. Luis Fontes.

El detenido a la salida del mitin de Maravillas se llama Federico González Navarro, estudiante, que vive en la calle de Jardines, número 15.

UNA REFERENCIA DEL DIRECTOR DE SEGURIDAD

Lo ocurrido en el mitin y después en la calle. El suceso frente al Palace. Detención del Sr. Balbontín. Se busca a Casanellas

El director de Seguridad recibió a los periodistas, comunicándoles que deseaba facilitar una referencia exacta de los sucesos registrados durante la noche de anteaer.

«Como ustedes verán en tal referencia, las fuerzas de Seguridad no hicieron ningún disparo con motivo de los incidentes registrados en las inmediaciones del teatro de Maravillas.

Las noticias que me facilita el capitán que mandaba las fuerzas dicen lo siguiente:

«Atendiendo, sin duda, a las exhortaciones del Sr. Arderius, que presidia el mitin, el público salió pacíficamente del teatro, desperdigándose por diferentes calles. En la de Carranza comenzaron a formarse algunos grupos que entraron en la Internacional. El capitán que mandaba la sección de guardias encargada de mantener el orden en aquellos lugares, se acercó a algunos de los miembros del grupo y les manifestó que debían disolverse pacíficamente.

Permaneció hablando con ellos unos tres minutos; pero, entre tanto, los grupos aumentaban, y además de continuar cantando la Internacional, empezaron a oírse gritos de «¡A la Puerta del Sol, a la Puerta del Sol!»

El capitán ordenó a las fuerzas que se hallaban concentradas en la Glorieta de Bilbao que se dieran los toques de atención. Al oír el primero de ellos, los grupos se dividieron, corriendo unos de los que los integraban hacia la estación del Metropolitano y otros en dirección contraria. En esto se vió que por detrás de dicho grupo salían de una de las bocacalles inmediatas otros varios. Antes de que se oyera el segundo toque de atención, sonaron tres disparos, hechos sin duda por estos nuevos grupos, que se habían situado detrás de las gentes que corrían.

Entonces, los guardias dieron una carga utilizando los sables, pero sin hacer uso de las pistolas. Este extremo de haber empleado las fuerzas sus armas de fuego ha quedado demostrado, no sólo por las aseveraciones del capitán, sino también por haberse examinado una por una las pistolas de los guardias. Fue después cuando acudió la sección de Asalto, que utilizó las porras de goma, disolviendo a los ya escasos grupos que permanecían en aquel lugar.

Respecto al empleado de Banca herido no cabe duda de que tuvo que serlo por uno de los tres únicos disparos que hicieron los individuos del aludido grupo. Por cierto que parece ser que este herido y otras personas han hablado de la presencia en aquellos lugares de unos individuos con brazaletes a los que confundieron con

Benemérita de a caballo; resultaron dos manifestantes con contusiones.

BARCELONA.—La huelga de Teléfonos continúa en el mismo estado. Los mecánicos y celadores, en su casi totalidad, siguen sin reintegrarse al trabajo. En cambio, el personal administrativo trabaja en su mayor parte,

guardias cívicos. Estos individuos fueron silbados por el público, quien, en cambio, saludó con aplausos la presencia de los guardias de Asalto.

No se quienes pudieran ser esos sujetos, toda vez que la Guardia cívica fue ya disuelta hace varios días. He encargado que se realicen averiguaciones para determinar la personalidad de tales individuos, y si sólo llevaban como una añagaza, para ser respetados, los brazaletes en cuestión.

Posteriormente recibí la noticia de haber estallado un petardo en un registro de la Teletónica, y diez minutos después se me informó de otro caso idéntico, y así hasta llegar a cinco petardos. Entre la explosión de uno y otro mediaba siempre idéntico plazo de tiempo, lo cual hacía presumir que eran colocados por las mismas personas.

En vista de ello, comuniqué telefónicamente con todas las Comisarias, y di orden a las cuatro y cuarto de la madrugada de que el personal en pleno se dedicase hasta las seis y media a efectuar caches y a detener a los automóviles que atravesaran sospechas, pues la rapidez con que los individuos que colocaban los petardos se trasladaban de uno a otro punto hacía sospechar que viajaban en uno de tales vehículos.

Tres cuartos de hora después dos agentes y dos guardias de Seguridad de servicio frente al Palace Hotel vieron a cuatro sujetos sospechosos cuchicheando junto a un automóvil con los faros apagados. Al dirigirse hacia ellos se metieron en el coche e hicieron cinco o seis disparos contra los agentes, quienes contestaron a la agresión en idéntica forma. Uno de los agentes cayó herido, y los del automóvil continuaron disparando, cosa que también hicieron el otro agente y los dos guardias hasta el momento en que se les extinguieron los cartuchos.

El automóvil parece ser que era un taxímetro de color verdoso, que huyó con dirección al paseo del Prado. He dado orden para que se busque dicho «auto», vigilando debidamente la Guardia civil las salidas de Madrid.

Una hora después fué encontrado en la calle de la Princesa el individuo gravemente herido en la espalda a que se hace mención en la información que ustedes conocen. Un ordenanza de la Casa de Socorro de Palacio ha manifestado que vió como varios individuos descendían de un «auto» a la puerta del benéfico establecimiento y dejaban allí al herido.

Como ustedes saben, también se ha hablado de que fué herido en un lugar distante, y trasladado allí por unos señores que no conocía; pero esto tiene todo el aspecto de una farsa. La circunstancia de tener el herido el balazo en la espalda, parece corroborar que fué alcanzado por uno de los disparos hechos por los dos agentes y los dos guardias agresidos frente al Palace.

Registrado este individuo, se le encontró la documentación al nombre que ustedes conocen, y una tarjeta de D. Emilio Niembro, con domicilio en la calle de Roma, de Madrid Moderno.»

Agregó a continuación el Sr. Galarza, que el Sr. Balbontín fué detenido anteaer mismo en su domicilio de la calle del Barquillo, 12, y que hasta el momento de su conversación con los periodistas no tenía noticias de la captura de Ramón Casanellas.

Por cierto que el director de Seguridad supo que Casanellas y Balbontín habían sido introducidos en un automóvil por varios amigos que los rodeaban, a la salida del mitin. No se sabe dónde se dirigieron, e interesa comprobar este extremo a la Policía.

Esta logró saber el número del coche y el nombre del chófer que le conducía. Detenido el mecánico, manifestó que había recibido el coche durante la tarde, de relevo, con la orden de entregárselo a su dueño a las once de la noche. Como el dueño no compareció, hizo la entrega del vehículo a un tal Juan, mecánico sin trabajo, quien le presentó una orden del dueño.

Detenido a su vez el dueño, prestó una declaración que no coincide con la del chófer, pues niega que éste debiera entregar el coche a nadie, y menos al mecánico Juan, a quien ni siquiera conoce. De las averiguaciones practicadas, se desprende que tanto el dueño como el chófer tienen filiación comunista.

Un periodista preguntó al Sr. Galarza a qué obedecían las órdenes de detención contra Casanellas y Balbontín, y el director manifestó que en lo que respecta a Balbontín, estaba basada en los conceptos vertidos en su discurso de Maravillas, y en una denuncia recibida, en la que se dice que dirigió excitaciones a los grupos formados a la terminación de dicho acto.

En cuanto a Casanellas, dijo el señor Galarza que había penetrado en España subrepticamente, a pesar de las órdenes de la Policía, y porque además es necesario definir su situación respecto a los Tribunales de Justicia.

Se encuentra el coche en el que huyeron los agresores de la Policía

Se ha logrado averiguar el paradero del coche donde habían huido los individuos que en las proximidades del Palace Hotel dispararon contra los guardias y agentes. La Policía de Buenavista, cumpliendo las instrucciones recibidas de la Dirección general de Seguridad, con tendencia a averiguar la entrada y salida de coches de los «garages», supo que en uno de ellos, establecido en la calle de Montesa, 47, había entrado, alrededor de las seis de la mañana, un coche verdoso, de capota movible, con matrícula 6.571, de Sevilla, cuyo coche llevaba foto el cristal de atrás y varias señales como de balazos.

El chófer, en el primer momento, explicó que estos desperfectos los habían causado unos muchachos; pero poco más tarde se presentó de nuevo en el «garage» para recoger el coche y llevarlo, según dijo, a un taller de reparaciones.

Como dicho mecánico era conocido, facilitaron este dato a la Policía, practicando éste gestiones para buscar a dicho individuo. Por fin le lograron detener en la calle del Porvenir, donde vive, al llegar con el coche, que presenta varios inicios, incautándose, además, del vehículo.

Según parece, este coche lo había comprado hace unos dos meses.

En el interior del vehículo ha sido hallado un neumático repuesto y una pistola, que tiene borrada la marca.

Declaración del chófer

A pesar de la reserva de la Policía, no es aventurado afirmar que la declaración del chófer Federico Recuenco García, de veintiocho años, natural de Morata (Guencia), fue la siguiente: Que a las dos y cuarto de la madrugada, una señora y un caballero le alquilaron el coche en la calle Ancha, mandándole dirigirse a la calle de los Artistas, en Cuatro Caminos. Renunciado el servicio, ya de regreso, al llegar a la Glorieta de San Bernardo, se acercaron cuatro individuos, para él desconocidos, pidiendo que les llevase a dar un paseo, marcando por los bulevares a Carranza, Sagasta, plaza de Colón, Castellana, de nuevo a Recoletos, Castelar, Cuates, Sol, Atocha, Glorieta de Atocha y de allí a Neptuno.

Cerca del Palace, los alquiladores le dijeron que parase, bajando los cuatro individuos, yéndose tres de ellos hacia Neptuno y quedando uno al lado del coche, dándole un cigarrillo y entablando conversación con el mecánico.

Al poco rato dicho individuo, que estaba impaciente, decía:

«¡Cuanto tardan esos!»

Poco después regresaron los otros tres, y estando ya todos juntos, como viera aproximarse a dos guardias de Orden público y dos agentes, para disimular preguntaron al chófer si el coche estaba alquilado o no. Inmediatamente subieron al mismo, emprendiendo la marcha hacia el Prado.

Dice el chófer que oyó unos disparos y que uno, desde dentro del coche, decía: «Huye, que me han matado». Siguió el coche la marcha hacia Atocha, y, al llegar a la glorieta, dos de ellos en marcha, se tiraron al suelo, un tercero en la ronda de Atocha y el cuarto en la Puerta de Toledo, y que no sabía más.

El chófer y el Sr. Balbontín, a disposición del juez

El director de Seguridad ha manifestado esta madrugada, al recibir a los periodistas, que a primera hora de la mañana había sido llevado al Juzgado el chófer del automóvil en el que se dieron a la fuga los agresores de los representantes de la autoridad en la plaza de Neptuno. También ha sido puesto a disposición del juez el automóvil, con objeto de que dicha autoridad haga la inspección ocular correspondiente y disponga lo que se debe hacer con el detenido.

«Mañana por la mañana—continuó diciendo el Sr. Galarza—se pondrá a disposición del Juzgado al Sr. Balbontín y a algunos otros detenidos que intervinieron en el mitin comunista del teatro de Maravillas.

Después el Sr. Galarza mostró a los periodistas dos casquillos de pistola antigua, del 12, de los de pistón, que fueron encontrados en la boca del «Metro» de la glorieta de Bilbao; estos casquillos serán enviados también al Juzgado. Corresponden a una pistola antigua de dos cañones.

Mejora el agente herido. Los otros heridos

A primera hora de esta madrugada el agente herido en la plaza de Cánovas mejoraba algo; pero siempre dentro del estado de gravedad; los otros dos heridos que se hallan en el Equipo quirúrgico continúan graves.

La detención del señor Fuentes Pila

En Junta de fiscales, ha sido acordado dictamen favorable a la cuestión de competencia que suscitó la Sala de Vacaciones del Tribunal Supremo, respecto a la querrela presentada por el procurador don Santos de Gandarillas y Estrada a nombre del señor Fuentes Pila, contra el director general de Seguridad, por el delito de detención ilegal.

Por delegación del fiscal general de la República, firmó el correspondiente escrito el abogado fiscal don Lorenzo Gallardo, y este lo ha presentado a la Sala de Vacaciones que ha de resolver sobre la expresada competencia.

Es de esperar que la resolución de la Sala de Vacaciones determine como acuerdo urgente al admitir la querrela, el de la libertad provisional inmediata del señor Fuentes Pila, puesto que su detención arbitraria ha quedado probada documentalmente con las actas notariales que se acompañan a la querrela, levantadas a requerimiento del perjurado por el notario don Cándido Casanueva, diputado de las Cortes Constituyentes.

El director general de Seguridad manifestó ayer tarde que, si antes del domingo no es detenido el hijo de la condesa de Arcentales, al que se sigue buscando, el mismo domingo será puesto a disposición del Juzgado correspondiente el señor Fuentes Pila, con lo que su detención perderá el carácter de gubernativa.

La libra llegó ayer en Londres a 57,62

Se acentúa la baja de la peseta en los mercados extranjeros.

El primer cambio recibido de Londres ayer mañana para la moneda española fué el de 57,25, a continuación del cual se recibieron los de 57,37 y 57,20. A partir de este último curso volvió a comenzar la baja de la peseta, que terminó cotizándose a 57,62, después de haberse publicado a los cursos de 57,50 y 57,55. El último cambio recibido por el tarde del mercado inglés fué de 58,875.

Los cambios publicados por el Centro oficial de contratación para las divisas extranjeras, son menos favorables que los recibidos del extranjero. La libra se cotizó oficialmente en Madrid, a 56,90, con ventaja de 40 céntimos; los francos, a 45,95 y el dólar a 11,72,75, con ventaja de 30 y de ocho céntimos y tres cuartos, respectivamente.

Después de los sucesos revolucionarios de Sevilla

Parece que el juez especial, en su informe, aclara lo ocurrido en la plaza de España

SEVILLA.—El Juzgado especial recibió esta mañana algunas declaraciones relacionadas con los sucesos de la plaza de España. También recibió declaración de persona facultativa que asistió en los primeros momentos al capitán Alamo en la Casa de Socorro del Estado y solicitó una certificación de la autopsia.

También estuvo el Juzgado en la cárcel, practicando diligencias en rueda de presos, y celebró varios cateos con uno de los encartados apodado «Lebrija».

Parece que el Juzgado ha enviado un detallado informe de su actuación al ministro de Justicia y al presidente del Tribunal Supremo. Las actuaciones del Juzgado son completísimas y aclaran todo lo ocurrido en la plaza de Fern y Releator.

El Juzgado ha realizado diligencias importantes, especialmente en lo referente a los sucesos de la plaza de España, donde hizo una reconstrucción de lo ocurrido con la mayor parte de las personas que en el suceso intervinieron, y con tal claridad que no deja lugar a dudas.

varios miembros de la Comisión parlamentaria regresan a Madrid

Salieron para Madrid, en avión, los miembros de la Comisión parlamentaria señores Grau y Redondo. En el rápido de Valencia salió D. Pedro Vargas, y esta noche, en el expreso, saldrá para Madrid D. Pedro Armasa. Como anoche marcharon de la capital los señores Fernández Clerigo y González López, sólo quedan en Sevilla el presidente de la Comisión, Sr. Jaén; el Sr. Soriano y D. Aurelio Gómez.

La Comisión recibió declaración a los dos conductores de la camioneta que transportó a los presos y a un sanitario.

La esposa del gobernador recoge a la hija de un guardia herido

La esposa del gobernador visitó al guardia urbano Lorenzo Barba. Se ha hecho cargo de una hija del herido, de corta edad, a la que tendrá a su lado hasta que el guardia quede curado.

Declaran dos médicos

Ante la Comisión parlamentaria informaron en el hotel Madrid los médicos Ferrera y Osuna, haciendo observaciones sobre las trayectorias de las heridas que sufrieron los cuatro sindicalistas muertos en la plaza de España.

CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

CORCHO HIJOS, S. A.

Sanamientos :: Calefacciones
Cocinas de todas clases

Fábrica de Aparatos Sanitarios

PROVEEDORAS DEL EJERCITO, DE LA MARINA Y DE LOS FERROCARRILES ESPAÑOLES

CASA EN MADRID:

CALLE DE RECOLETOS, 3

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos.

ANTONIO URAIN

Plaza del Angel, 3 - Sucursal: Cava Baja, 1
MADRID

En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes.

La Constancia

Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería.

MALAGA

Marqués de la Panlega, 47, 1.

CACHO, FERNANDEZ Y C.

ACCESORIOS DE AUTOMOVIL - COJINETES - PISTONES - SEGMENTOS

Santa Teresa, 7. Teléfono 30-947

MADRID

Carmen Pabón

La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalos. Venta a plazos y al contado.

Compañía, números 29 y 31. Málaga

LA CONFIANZA

Fábrica y almacén de calzado, leguis, gorras de Carabineros, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.

HIJOS DE MIGUEL PRADOS

Luis de Velázquez, núm. 2 MALAGA



HIJO DE MIGUEL MATEO

Máquinas-Herramientas y utilaje en general. Tubería, Hierros, etc.

Serrano, 16

Casas en Barcelona, Bilbao y Valencia

Andrés Romanillos

Sastrería civil y militar

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

PLAZA DE ESPAÑA, NUM. 6. TELEF. 12665

MADRID

Sucursal en Barcelona

Llegan a Madrid los dos camareros barceloneses

Los camareros que salieron de Barcelona para Madrid, portadores de dos botellas de champán para el Gobierno, realizaron ayer la última y más breve de todas las etapas: Canillejas-Congreso de los Diputados. Enfilaron calle de Alcalá con paso ágil, bandeja en mano, seguidos de un grupo de compañeros, y tras una breve parada en una cervecería, siguieron por Alcalá arriba, hasta la Puerta de Sol, para torcer por la Carrera de San Jerónimo, y llegar, momentos después, a la Cámara. Cuando lo hicieron, oíase desde las habitaciones de espera los últimos gritos de un debate ruidoso.

Llevaban los camareros barceloneses prendido al brazo derecho un brazalete tricolor y otro con las cuatro barras en el izquierdo. Análogos emblemas tenían las botellas de champán «demi sec», marca catalana.

Recibieron en un despacho el presidente del Consejo, con afables demostraciones, y les citó para hoy por la mañana en su despacho de la Presidencia. Les anticipó, asimismo, que el Gobierno en pleno beberá el champán el próximo lunes por la tarde, en el ministerio de Hacienda, momentos antes de constituirse en Consejo.

Pasados los primeros momentos de agasajados, Juan Pascual Salmerón y Andrés Carrió Catalá, refieren en charla animada de los azares y las emociones del viaje.

Salieron el día 19, a las tres de la mañana, del casino de San Sebastián de Barcelona. Permanecieron dos días en Lérida, otros dos en Zaragoza, retenidos por agasajos, y anoche, día 6, llegaron a Canillejas. Suspendieron aquí la jornada para llegar a Madrid en el momento de una sesión parlamentaria. Fue esta, pues, con gran desproporción la jornada más breve. La más larga fue a Candanosa a Zaragoza, de ochenta y ocho kilómetros.

El móvil inspirador del viaje ha sido los entusiasmos republicanos de sus protagonistas: «Como nadie ayuda, nos dicen, a este Gobierno, queremos ofrecerle una copa de champán para que olvide sus preocupaciones, para que sepan que ahora en que tantos quieren poner en peligro la República, tienen todavía obreros que la apoyan.»

«Lo único que hemos sentido—añaden—ha sido faltar durante nuestro viaje de Barcelona y no haber podido votar el Estatuto catalán.»

Después relatan las fatigas de las largas jornadas, bandeja en mano, cargados con la mochila, bajo un sol camicular.

Van surgiendo los recuerdos más distintos: el tabernero viejo, correligionario de Salmerón; la ocasión aquella, cuando en descampado oyeron mayor a un gato montés recién nacido que metieron en la mochila, para después desandar un kilómetro, arrepentidos, y dejarlo en su madriguera. Sus fervores por el Gobierno provisional y por la Generalitat.

Cuando en una sala del Congreso preparábase ayer a la máxima emoción diferida después, a descorchar las botellas, cuyo peso mantuvieron en equilibrio 638 kilómetros, el más joven dijo por la bajo a su compañero:

—¿Quién nos habría dicho a nosotros que íbamos a estar en esta casa!

La idea espontánea de este viaje que ambos amigos concibieron, halló acogida cariñosa y apoyo material en el señor Salas, dueño de varios establecimientos de Barcelona y Madrid.

Notas Militares

ORDENES DE LA PRIMERA DIVISION

En la orden de la primera división orgánica se han publicado los avisos siguientes:

«Todos los jueces permanentes de causas y eventuales de Plaza y Cuerpo remitirán a la Auditoría de la división, antes del día 10 del actual, relación de las causas que tengan en trámite en las que esté acordada la vista y fallo en Consejo de guerra y se encuentren pendientes de señalamiento, expresando la fecha del decreto de autorización, la del escrito de acusación y si ésta fué hecha por el fiscal militar o por el jurídico militar.»

Los habilitados de tenientes generales de división y asimilados, y el de los generales de brigada en situación de reserva, remitirán antes del día 10 del presente mes a la citada autoridad de Guerra, directamente, relación de todos los generales que figuran en las respectivas nóminas de ambos habilitados, con nota de sus domicilios.

Asimismo los jefes de Cuerpos, Centros y dependencias remitirán igualmente a dicha Auditoría relaciones nominales de los coroneles y tenientes coroneles y asimilados con destino en los mismos.

El jefe de la Pagaduría Militar de Haberes de esta división remitirá a la Auditoría relaciones de los coroneles y tenientes coroneles y asimilados en situación de disponibles y reemplazo con residencia en esta capital, con indicación de sus correspondientes domicilios.

Los comandantes militares de Cuenca, Toledo, Ciudad Real y Badajoz remitirán a la citada Auditoría de Guerra, directamente, relaciones nominales de los coroneles y tenientes coroneles y asimilados con residencia en dichas provincias que puedan ser designados para formar parte de los Consejos de guerra de oficiales generales y presidentes de los Cuerpos y plaza en su caso.

Todos los jefes de Cuerpo, Centros y dependencias de esta división y comandantes militares de las ya citadas provincias remitirán directamente a la Auditoría de Guerra, antes del día 10 del corriente mes, relaciones de los señores capitanes y asimilados con destino disponible o de reemplazo con quienes puedan formarse los turnos de vocales de los Consejos de guerra ordinarios de plaza, los que darán cuenta oportunamente de las altas y bajas que en tales relaciones se produzcan.»

EL GENERAL DE LA PRIMERA DIVISION

VALLADOLID.—Ha salido para Madrid el general de la primera división D. Rafael Villegas Montesinos. En la estación le despidieron el arzobispo, gobernador civil, presidente de la Audiencia, general de la séptima división y muchos jefes y oficiales.

LAS NUEVAS PLANTILLAS DEL ESTADO MAYOR GENERAL

El «Diario Oficial» del hoy publica las siguientes disposiciones de Guerra:

Decreto autorizando al ministro para que presente a las Cortes un proyecto de ley aprobando los decretos dictados referentes a la reorganización de los Cuerpos y Servicios de dichos Departamentos; idem un proyecto de ley aprobando las plantillas del Estado Mayor General y asimilados; un proyecto de ley aprobando la separación de las categorías superiores de los Institutos de la Guardia civil y Carabineros del Escalafón del Estado Mayor General del Ejército y otro proyecto de ley aprobando la nueva modalidad de los servicios de Ingenieros en relación con las construcciones militares.

¡PADRES! Dad a vuestros hijos inapetentes, débiles y faltos de desarrollo el gran reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Crecerán sanos, fuertes, vigorosos y libres en absoluto de

INAPETENCIA DEBILIDAD TUBERCULOSIS RAQUITISMO

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Producto inalterable y de uso todo el año.

No se vende a granel.

Telegramas de última hora

Al hacer explosión un barreno resultan heridos gravísimos dos obreros y otro leve

JEREZ DE LOS CABALLEROS.—En el momento que los hermanos Juan y Baldomero Torrado atacaban un barreno, hizo explosión, resultando el primero con una lesión gravísima y quemaduras en cuello y rostro, y el segundo con graves quemaduras en la mano izquierda y pérdida del pulgar. También sufrió una herida leve en la cabeza Francisco Puente, alcanzado por un peñasco despedido.

Noticias políticas

La Comisión de responsabilidades ultima su propuesta

Se reunió la Comisión de responsabilidades y reiteró, por gran mayoría, los acuerdos sobre las facultades que debe poseer para cumplir con eficacia su cometido.

Desde luego, esas atribuciones, tal y como se presentarían en la propuesta que ha de llevarse a la Cámara, son excepcionales, de tipo convencional, según oímos decir a uno de los vocales.

Cualquier clase de delito podrá ser examinado por la Comisión con un sentido de instrucción de proceso, aun aquellos comunes, como, por ejemplo, el de estafa.

Para esta instrucción, los comisionados tendrán toda la amplitud que necesiten, sin trabas alguna, hasta conseguir el esclarecimiento del asunto.

Los vocales actuarán de fiscales ante la Cámara.

Claro es que dentro de la Comisión fueron muy discutidos estos acuerdos, por sostener algunos juristas de aquella que una Cámara de más de cuatrocientos miembros no puede constituirse en Tribunal, sin que las sentencias, cualesquiera que éstas sean, se dicten tumultuariamente, y al mismo tiempo, que es monstruosa la simultaneidad de los cargos de juez instructor y fiscal.

Tenemos entendido que han formulado votos particulares a la propuesta D. Carlos Blanco, presidente de la Comisión; D. Pablo Suárez, y, en algún detalle, el representante de la izquierda catalana, Sr. Lluch.

Anoche mismo se reunieron los ponentes para la redacción de la propuesta. Dos de los vocales fueron substituidos por hallarse ausentes.

La Comisión jurídica asesora

Se reunió en el Senado el Pleno de la Comisión jurídica asesora, bajo la presidencia del ministro de Justicia.

Este pronunció un discurso, en el que hizo resaltar la enorme labor que pesa sobre la Comisión. Dijo que sólo había iniciado sus trabajos, porque le queda, casi en su totalidad, la estructuración jurídica del país.

Lamentó la dimisión del Sr. Ossorio y Gallardo, e invitó a los reunidos a elegir su presidente. Seguidamente abandonó la reunión para dirigirse al Consejo de ministros.

Elegida una Mesa de edad, fué propuesto para la presidencia efectiva de la Comisión, D. Felipe Sánchez Román.

Inmediatamente se procedió al nombramiento de los presidentes de subcomisiones.

Se tomó el acuerdo de que conste en acta el homenaje tributado al Sr. Ossorio y Gallardo, y que la Mesa de edad pase a su domicilio para comunicárselo.

Hoy se reunirá la Subcomisión de Relaciones entre la Iglesia y el Estado, y pasado mañana el Pleno.

La Subcomisión de Leyes políticas comenzará inmediatamente el estudio de un proyecto de ley electoral y de otro de responsabilidad ministerial.

Las responsabilidades por los sucesos de Sevilla

Regresó de Sevilla el diputado catalán Sr. Grau, que forma parte de la Comisión de responsabilidades por los sucesos de aquella capital.

Negó en absoluto que la Comisión hubiese recibido el documento sensacional de que habló la Prensa, y en el que se basaba la información que publicó el periódico «Bautista», de Córdoba. Lo que sucedió, según el Sr. Grau, es que el director de ese diario, amigo particular del señor Jaén, remitió a éste unas cuartillas con el texto del artículo que al día siguiente aparecería en su periódico.

La Comisión conoció esas cuartillas, que eran curiosas; pero nada más.

El Sr. Grau dijo también que parte de la Comisión se ha quedado en Sevilla para ampliar declaraciones y ultimar ciertos detalles de interés. La Comisión se reunirá en Madrid el próximo miércoles, para que todos los vocales conozcan lo actuado en los últimos días. La Comisión informará a los jefes de agrupaciones, y el jueves estará sobre la mesa el dictamen.

El Sr. Grau, por último, calificó de fantásticas las noticias sobre discrepancias en el seno de la Comisión.

El viaje del señor Maciá

Anoche marcharon a Barcelona el ministro de Economía, Sr. Nicolau, y el jefe de la minoría de izquierda catalana, Sr. Companys.

Este manifiesto que el próximo domingo se celebrará en Barcelona una importante reunión, presidida por el Sr. Maciá. Negó el Sr. Companys que este hubiera desistido de su viaje a Madrid, que suceda únicamente a la fecha en que comience la discusión del proyecto constituyente, ya que el título primero de la Constitución está relacionado íntimamente con el Estatuto de Cataluña.

La próxima semana será de un gran interés político

En esta breve conversación del señor Maciá con los informadores subrayó el interés político de la próxima semana.

«Tenemos—dijo—la interpelación del Sr. Ossorio y Gallardo, la de D. Lluís Madariaga y otras más, todas de carácter político. Si unimos a esto que probablemente habrá dado su propuesta la Comisión que fué a Sevilla para depurar las responsabilidades de los sucesos, comprenderemos que la semana parlamentaria próxima ha de ser arduísima. Y aún hay más: y es que la Comisión de responsabilidades tendrá el martes sobre la mesa la propuesta que hace a la Cámara en relación con las facultades que deben atribuírsele.»

EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

APARTADO DE CORREOS NUM. 436

Precio de suscripción, dos pesetas al mes.

Toda la correspondencia, al apartado 436.

Redacción y Administración, Barbieri,

número 8.—Teléfono 15.858

